Kako ekonomska zavisnost od partnera može da vodi fizičkom nasilju i kako to sprečiti?
 
U ovom radu bavimo se analizom kako neplaćeni kućni rad sistemski i postepeno kada je neprepoznat, ili pre ignorisan kao defacto rad, potencijalno dovodi ženu u ekonomsku zavisnost, neretko i u ekonomsko nasilje, koje može da vodi i onom spolja vidljivijem, fizičkom nasilju. Kako bismo prikazale kako se u realnosti sistemski povezuju i prepliću različiti vidovi opresije nad ženama, svoju priču nam je ispričala aktivistkinja Ljubica Tešić.
Iako smo pošle od premise koja deluje sasvim logično, kako bismo ocrtale ideju, tokom rada se pokazalo nešto sasvim drugačije. U početku smo zamislile neki par koji živi zajedno, nebitno da li je zvaničan brak u pitanju ili vanbračna zajednica. On radi, ona ne. Ona obavlja sve poslove po kući – održava higijenu doma, brine se o ishrani, zdravlju i urednosti ukućana – pere im odeću, pegla sav veš, ako porodica podrazumeva decu ili stare – ona se, naravno, brine o njima. Ako žive u kući ona se brine i o dvorištu, fasadi i okućnici, ako žive na selu i imaju poljoprivrednu kulturu, baštu, stoku ili samo kućne ljubimce – mahom se ona brine o njima. Razumeli ste – kao u staroj, patrijarhalnoj porodici: njegovo je da donese novac u kuću i obezbedi fizičku sigurnost doma, dok njoj pripadaju svi ostali poslovi, brige i organizacija.
 
Početne premise koje su postale predrasude
Ona nema posao niti bilo kakve prihode, ali je posvećena kući i porodici kao da ima puno radno vreme, najčešće prekovremeno. Finansijski je potpuno zavisna od supruga i za sve što joj treba mora da traži od njega. Ovo je vremenom stavlja u položaj ekonomske zavisnosti, ipak on je velikodušan i daje joj novac kad ona i ne traži, tako da je uljuljkana u tu svoju ulogu i ne percipira svoj položaj kao ekonomsku zavisnost. Ne razmišlja o tome da bez obzira na sav njen kućni rad, to požrtvovanje joj ipak ne obezbeđuje zdravstveno i socijalno osiguranje, upisan radni staž ni platu, te nema ni osnove za penziju koju bi mogla da ostvari jednog dana.
Ovde priča može da se grana u nekoliko pravaca. Opcija je da je ona i zaposlena, ali da svakako nakon svog zvaničnog posla obavlja i sav onaj već navedeni kućni rad, naravno besplatno. Već ovde neke žene će se pobuniti i reći: „Pa neće valjda neko da mi plati da čistim svoju kuću? Šta treba, da živim u svinjcu?“ Neplaćenom kućnom radu u porodicama u kojima oba partnera rade, i predlozima rešenja, bavićemo se nešto kasnije.
Mi smo u ispitivanje ove teorije krenule uz premise koje smo formirale iz svog okruženja i medijskih priča koje su dospele u javnost - da ekonomska zavisnost u partnerskom odnosu može da vodi u ekonomsko nasilje i sa njim povezano psihološko, pa da sve to ide ka fizičkom nasilju kao krajnjem obliku ugnjetavanja žene. Međutim, ispostavilo se da jedna od nas ima neposredno i vrlo lično iskustvo sa svim oblicima nasilja u partnerskoj vezi. Poredeći sa njenom situacijom ispostavilo se da su se naše početne premise samo donekle preklopile sa njenom realnošću, te da nasilje u njenom slučaju nije išlo tokom koji smo mi promislile kao logičan sled, već da se sa pristojne udaljenosti i introspekcije, pokazuje posve različito. Upravo je Ljubičino iskustvo kao i iskustva svih osnaženih žena da postfestum pričaju o svojim praktičnim iskustvima važno i za preispitivanje naučnih ali i laičkih (pret)postavki, kao i za razvoj ženske solidarnosti i feminističke misli. Tek sa ličnim iskustvima teorije se potvrđuju ili opovrgavaju i zato je doprinos ličnih priča i otvaranje prostora za njihovo objavljivanje na profesionalan a ne tabloidan način nemerljiv. 
Zato u nastavku prenosimo Ljubičino iskustvo, kao ličnu ispovest koja vrlo ilustrativno pokazuje kako to u praksi izgleda.
 
„Nisam odmah postala svesna da sam žrtva svih vidova nasilja“
Prvo ćemo upoznati Ljubicu Tešić, žrtvu porodičnog nasilja. U vreme kada je stupila u brak, Ljubica je imala posao, i pored toga radila sve kućne poslove, što se prosto podrazumevalo: „Da brinem o starim osobama u domaćinstvu, kasnije o deci, čišćenje kuće, pranje, peglanje veša, priprema svih obroka u toku dana, sređivanje dvorišta i tako dalje“, priseća se Ljubica.
Dakle, stvari koje spadaju u radne obaveze kućne pomoćnice, dadilje i gerontodomaćice, a koje su, za razliku od supruge, plaćene (takođe prilično slabo, na crno, bez ikakve prijave) da obavljaju taj svoj posao, prokomentarisale bismo. Podsećamo da posao održavanja domaćinstva najčešće obavljaju žene iz već deprivilegovanih grupa, što opet po sebi višeznačno ukazuje na odnošenje prema kućnim poslovima.  
Vratimo se na Ljubicu. Dakle, ona je bila da zaposlena, a kućni poslovi praktično su joj bili druga smena.
Ljubica nastavlja svoju priču o tome kako je sve izgledalo nakon dolaska dece na svet i gubitka posla. „Kada sam rodila decu došlo je do toga da moram da prestanem da radim. Dakle, postajem ekonomski zavisna od supruga. Zatim kreće to nekakvo uslovljavanje i prebacivanje što ja ne radim, ne doprinosim, a svi ti kućni poslovi se nisu podrazumevali kao rad, i naravno nisu plaćeni.“
Dakle, Ljubica je sada došla u onu početnu poziciju od koje smo krenule u razmatranju sleda događaja – ostala je bez posla i postala finansijski zavisna od supruga.
Nasilje u porodici je oblik nasilja kojim se krši pravo na život, slobodu, fizički, psihički i seksualni integritet, bezbednost i ljudsko dostojanstvo člana porodice. Nasilje može da se dogodilo bilo kome bez obzira na obrazovanje, godine starosti, rod ili bilo koju drugu karakteristiku. 

Gde su zapravo granice između različitih vidova porodičnog nasilja?
Podsetimo, Zakon o sprečavanju nasilja u porodici spominje ekonomsko nasilje kao jedan od vidova nasilja koje je potrebno sprečiti, međutim propušta da ga jasno definiše. Zato smo prvo pitale Ljubicu kako je ona doživela i prepoznala da se njoj dešava upravo ovaj oblik nasilja.
„Ekonomsko nasilje je otprilike to kada treba da tražite za vaše osnovne potrebe kao žene. Naglasiću to ovde, kada treba da tražite i za higijenske uloške, a da ne pričam o nekim drugim stvarima, kada ne možete da priuštite sebi ništa dok vam on to ne dozvoli ili dok on ne odluči da vam da novac za to“, govori Ljubica u dahu, sada potpuno osnažena. „Dakle, vi ustvari radite po ceo dan, brinete o svima ali to sve besplatno i smatra se dobrovoljnim i smatra se normalnim i smatra se prirodnim da jedna žena radi to sve u kući i da za to nije plaćena“.
 Definicije ekonomskog nasilja pokušale smo da pronađemo i na drugim mestima. Tako Sigurna kuća prepoznaje simptome koji odlikuju finansijsko nasilje, a neki od njih su:
·       Kompletna kontrola finasija i novca
·       Zabrana pristupa bankovnim računima
·       Davanje neadekvatne i nedovoljne količine novca i nadgledanje na šta žena troši novac
·       Nedavanje novca za izdržavanje i potrebe poredice
·       Zabrana ženi da ima zaposlenje
·       Oduzimanje zarade i zabrana raspolaganja zaradom
·       Sprečavanje žene da odlazi na posao ili primoravanje da napusti posao
·       Pravljenje različitih ekscesa na radnom mestu koje dovode do otkaza žene (dolazak i uznemiravanje žene na radnom mestu, uznemiravanje kolega, klijenata, poslodavaca i sl.)
·       Korišćenje ženinih kreditnih kartica
·       Nagovaranje žene na zaduživanja
·       Onemogućavanje da žena napreduje u poslu (zabrana da se stručno usavršava, pravljenje ekscesa na poslu…)
·       Onemogućavanje školovanja (uskraćivanje vremena za pripremu ispita, organizovanje druženja pred njene ispite, uplaćivanje putovanja...)
·       Zahtevi da se imovina koju žena stiče vodi na njegovo ime
·       Mnogobrojne druge situacije
Pretražile smo i domaće zakone koji spominju ekonomsko nasilje. Ono se spominje i u Nacionalnim milenijumskim ciljevima razvoja u Republici Srbiji iz 2006. godine, a kao zadaci za poboljšanje rodne ravnopravnosti navode se, između ostalog, smanjivanje ekonomske neravnopravnosti između žena i muškaraca. Takođe 2016. godine je usvojen Zakon o sprečavanju nasilja u porodici koji ima za cilj da osigura efikasnu prevenciju nasilja u porodici i hitnu, blagovremenu i delotvornu zaštitu i podršku žrtvama nasilja u porodici, i to kroz unapređivanje koordinacije i saradnje nadležnih službi. Pod nasiljem u porodici podrazumevaju se akti fizičkog, seksualnog, psihičkog ili ekonomskog nasilja. Tako zakonodavac po prvi put u definiciju nasilja u porodici uključuje ekonomsko nasilje. Takođe, ovaj zakon usvaja najširu i, sa stanovišta obuhvatnosti mogućih žrtava, najadekvatniju definiciju člana porodice 
 Ipak, iako je zabranjeno, i pored toga što još nekoliko zakona zabranjuje nasilje u porodici i propisuje kazne za njega, zakon ne definiše jasno ekonomsko nasilje, tako da nastavljamo da se oslanjamo na simptome koje daje Sigurna kuća kao relevantna ustanova koja se decenijama bavi zaštitom žrtava porodičnog nasilja.
 Zato je naša sagovornica Ljubica iskustveno, iz rada sa „Ženama Šapca“ koje su doživele porodično nasilje dala sublimaciju ove problematike. Naime, sama je iskusila da nasilje u praksi nije tako strogo odvojeno kao što to neko može da zamišlja i secira u glavi.  „Različiti vidovi nasilja su uglavnom isprepletani. Vrlo su retki slučajevi da je izolovan samo jedan vid nasilja“, kaže Ljubica.
  Kako je tema veoma osetljiva, sem istraživanja organizacija civilnog društva, konkretni i potpuni podaci o tačnom broju žrtava porodičnog nasilja, ne postoje. Istraživanja su vršena u područjima u kojima svaka od organizacija civilnog društva deluje kao ženska struktura za podršku žrtvama porodičnog nasilja. 
Vratimo se sada na Ljubičino lično iskustvo. Njoj se, naime, paralelno dešavaju fizičko i ekonomsko nasilje, tačnije pre ekonomskog ona doživljava i fizičko nasilje.
 „U to vreme se nadam da će ono prestati, međutim to se ne dešava, nastavlja se, povezuje se sa ekonomskim nasiljem, psihičkim i tako dalje“, nastavlja Ljubica o svom bolnom iskustvu.
 Pošto nam ubacuje novi momenat u vidu psihološkog nasilja, pitali smo Ljubicu šta bi ono predstavljalo.
 „Šta sve psihološko nasilje? Stalno vam govori da niste dovoljno dobri, da ne radite dovoljno dobro, da ste ružni, da ste glupi“, pauzama između svake uvredljive sintagme naglašava snagu uvreda. „Dakle, konstantno vređanje, šta god da uradite nije dovoljno dobro, da niste dovoljno sposobni, da čak ne brinete dobro ni o deci, da on treba da vas nauči kako se to radi itd. Psihološko nasilje su konstantni pritisci o onome šta treba da radite i na koji način to treba da radite, jer ako ne radite to na njegov način onda to nije u redu, do toga da ne treba da imate socijalni život, da ne treba da imate drugaricu, da ne treba tako često da idete kod svojih roditelja, kod rođaka, da su svi oni loši, da loše utiču na vas itd,. To je neki vid manipulacije u koji polako, postepeno vas uvodi kako bi vas izolovao, zadržao samo za sebe i kako biste stekli utisak da sve ono što on radi vama, vašoj porodici, je ustvari u redu“, priča svoje iskustvo i priseća se da se zapravo dešavalo da se usled svega preispituje da li je možda zaista kriva, „i da li je on možda u pravu, da li vi treba da se menjate“, iskreno je podelila svoja tadašnja razmišljanja.
 Njeno lično iskustvo mnoge žene mogle bi da iskoriste, makar kroz ovaj praktično vodič za prepoznavanje potencijalnog nasilnika među partnerima. „ Prvo što ćete primetiti kod nasilnika jeste da pokušava postepeno, vrlo mudro i polako da vas izoluje od svih vama bitnih i dragih ljudi. U početku vam možda neće izgledati tako ali zastanite i razmislite o tome, ne dozvolite da vas uvuče u svoju mrežu manipulacije to je jako bitno“, preporučuje naša sagovornica. Ona naglašava da nasilje nema nikakve veze sa obrazovanjem ili radnim statusom žrtve, kao ni sa područjem iz kog žrtva dolazi, u smislu da li je u pitanju ruralna ili urbana sredina. „Dakle, apsolutno nije bitan vaš status, apsolutno svaka žena može da doživi nasilje bez obzira na obrazovanje, na mesto u kom živi“. Naglašava da se tu radi o emocijama, ali i o manipulaciji i uvlačenju u mrežu: „Da vas izoluje od svih i da vas navede da mislite da on jeste u pravu a vi niste“.
Fizičko nasilje je svima najpoznatije jer je očigledno, stalno prisutno u našem društvu, a fizičko nasilje zasnovano na polu u mnogim patrijarhalnim društvima, pa tako i našem,  predstavlja se kao uobičajeno, prihvatljivo i oduvek postojeće, te patrijarhalna društva ženu „stavljaju na svoje mesto“ ne pitajući je za mišljenje, ne dozvoljavajući joj da misli, iako je ono jasno zabranjeno po brojnim domaćim i međunarodnim zakonima i konvencijama. Uprkos tome što fizičko nasilje deluje samorazumljivo, opet ćemo prepustiti Ljubici da nam objasni šta u praksi sve znači fizičko nasilje u porodici.
„Fizičko nasilje je bilo koji vid fizičkog kontakta koji nije primeren ili prijateljski, pa čak i pljuvanje, koje samo po sebi nije fizički kontakt. Guranje, udaranje u bilo koji deo tela, čupanje za kosu, štipanje, šamaranje, nanošenje opekotina, uvrtanje ruku, nogu, ujedanje“, taksativno je pobrojala, ali se lista time ne zatvara.
 
Kap koja je prelila čašu
 Važno pitanje u ovom razgovoru bilo je i da li je od samog starta žrtva svesna da je žrtva.
„Nisam odmah postala svesna da sam žrtva svih vidova nasilja, nažalost. Trebalo je mnogo vremena da to shvatim. Prvo su išle faze opravdavanja nasilnika samoj sebi, osećaj da ja možda negde grešim, da jesam kriva, da treba da se menjam“, seća se Ljubica uz ponavljanje tipične rečenice koju žrtva sama sebi govori: „Pa dobro, svako ponekad dobije šamar.“ Ipak, kao ni mnoge, ni njena priča nije se završila na jednom šamaru, međutim sama nije bila svesna da je to što joj se dešava već nasilje, ali opisuje i još jedan vrlo važan momenat izostanka podrške koja je u tim trenucima najvažnija. „Postala sam svesna nasilja nakon tri godine, međutim nisam naišla na podršku primarne porodice, tako da sam ostala u takvom odnosu bez mogućnosti da izađem iz njega”, nastavlja iskreno.
 
Situacija je trajala godinama, a kap koja je prelila čašu i naterala je da konačno ode iz te priče nije nimalo neočekivana.  „Nakon što je prošlo mnogo godina trpljenja okidač za napuštanje nasilnika je bilo pogoršanje mog zdravstvenog stanja. Tada sam shvatila da su mi bitnija deca nego on i da sam potrebna svojoj deci, da sam potrebna sebi. Bez obzira na to da li sam imala podršku ili nisam, odlučila sam da ga napustim.“
  
Sa tim iskustvom, sada tačno zna šta treba preduzeti kada se nasilje desi.
„Ako dođe do nasilja treba obavezno prijaviti policiji, bez stida, razmišljanja o tome šta će drugi reći ili misliti. To je vaš život i vaše je pravo da prijavite svako nasilje. Podršku takođe možete potražiti u ženskim organizacijama, one su vrlo bitne kao podrška ženama žrtvama porodičnog nasilja. Vrlo često imaju besplatnu psihološku podršku za žene, mogu da vam daju smernice kako da prijavite, u koje institucije da idete, mogu vas pratiti u institucije i biti uz vas tokom celog procesa izlaska iz takvog odnosa. Nekada to, nažalost, bude i jedina podrška koju imate“, kaže Ljubica i zato apeluje: „Nemojte se ustručavati da i tu potražite pomoć.“
 Nakon svega što je prošla, Ljubica Tešić zaključuje da sada vodi jedan mnogo kvalitetniji život. “Zaista posle svega mogu da kažem da ipak živim rasterećeno od prošlosti. Mada treba da prođe vreme, čak godine, oslobađanje i novi život su mogući”, ohrabrujuće poručuje svim ženama koje trenutno trpe nasilje bilo koje vrste.

Za suzbijanje porodičnog nasilja celo društvo mora da se probudi
Podsećamo da je nasilje u porodici društveni fenomen u kome finalni čin odigravaju muškarci. Međutim, odgovornost za datu pojavu leži u celokupnom društvu, odnosno različitim sistemima i društvenim grupama koje, na direktan ili indirektan način utiču na opstanak ovog fenomena. Shodno tome, predlog rešenja problema nasilja u porodici mora targetirati društvo u celini i uticati na njegovo suzbijanje u meri, u kojoj je to moguće u datom društvenom kontekstu.
Kako je Republika Srbija zemlja u kojoj se na nasilje i dalje “zatvaraju oci”, potrebno je prvo edukovati siru drustvenu zajednicu o tome sta je nasilje i osvestiti istu, da ono nije “normalno” i da ako se tako zivelo do sad, ne mora i od sad. Nakon sto se osvesti “nova normalnost” u kojoj nema mesta za nasilje, kljucnu ulogu u dostizanju iste moraju odigrati upravo zene i drustveni sistemi svojim integrativnim delovanjem. Sam nacin na koji predstavljaju i nose sebe, njihovi stavovi i vrednosti, samopostovanje, kao i prenosenja svega navedenog na potomke, mogu potencijalno izmeniti drustveni kontekst u kome se nasilje desava. Drustveni sistemi sa svoje strane, mogu pruziti sistemsku podrsku putem medija, kreirati (i finansirati) specijalizovane programe, ali i izmeniti zakonski okvir. Stoga kljucne mere koje autorke predlažu mogu se razvrstati u 5 kategorija:
1) Vaspitanje
Ovde ključnu ulogu moraju odigrati rodiitelji - prvo svojim primerom, a zatim i vaspitanjem dece - kako da se ophode prema drugima i kako ne smeju da dozvole da se drugi ophode prema njima; U nekom kasnijem (tinejdžerskom) uzrastu edukovati decu o nasilju u porodici, odnosno o adekvatnom ponašanju u partnerskim odnosima, kako da prepoznaju devijacije i napuste nezadovoljavajući odnos.
2) Edukacija
Odnosi se na edukovanje (šire) društvene zajednice o nasilju u porodici i podsticanje društvenih promena u cilju njegovog smanjena. Ima funkciju nadogradnje građanskog obrazovanja jer nadoknađuje sve propuste porodičnog vaspitanja, dok istovremeno pojačava efekte već uspešnog. Vrtići, škole, dečji boravci, školski program, od osnovne, preko srednje škole do univerziteta, u zavisnosti od uzrasta, prilagođeno treba da imaju specijalizovani edukativni programi (radionice, onlajn predavanja). Edukacija se može vršiti i neformalno, putem svih medija i nevladinih organizacija. S druge strane, edukacija o značaju ekonomske nezavisnosti žene koja se može postići putem obrazovanja ključno je za nedovođenje u situaciju ekonomske zavisnosti, smanjivanje mogućnosti ropstva ili ekonomskog nasilja. Još jedna važna edukacija je o tome kome se, kad i kako obratiti za pomoć, kome nasilje prijaviti i kako ga dalje sprečiti. 
3) Mediji
Kako su mediji ti koji primarno utiču na kreiranje javnog mnjenja, njihova uloga je krucijalna. Na društvenu zajednicu može se uticati putem različitih medijuma: medija (TV, štampa, radio, web i društvene mreže). Mediji moraju odisati “klimom rodne ravnopravnosti”, osnaživati žene i podsticati ih da se samoaktualizuju, edukovati kompletnu zajednicu o nasilju, odlučno i jasno osuđivati nasilnike ali raditi i na efektivnijim programima rehabilitacije i resocijalizacije nasilnika. 
4) Zakoni
Kazne moraju biti oštrije za nasilnike, a institucionalna podrška žrtvama ali i edukacija zaposlenih u institucijama mora postati sistemska i značajnija od postojeće. To se delimično može postići i kategoričnijim kažnjavanjem državnih službenika za neprimenjivanje postojećih propisa. 
Žene koje spadaju u “samo domaćice”, te su bez ikakvog penzionog i socijalnog osiguranja i finansijskih mogućnosti, pa su naizgled u bezizlaznoj situaciji moraju se sistemski bolje zaštititi - da u slučaju pojave nasilja mogu da se sklone i zaštite od  nasilnika, umesto da trpe jer nemaju gde da idu i od čega da žive. 
Sistemska podrška
Mora se obezbediti kontinuirani rad Sigurne kuće, institucije od javnog interesa kao privremenog utočista za žene zrtve koje tu dobijaju besplatnu psihološku podršku, obuke (nekoliko zanata u ponudi) ali i krov nad glavom i topli obrok. Potencijalnim žrtvama treba da postane dostupna informacija o postojanju ove važne institucije i načinu dolaska do nje. 
Raditi dodatno na postizanju konsenzusa o tome da se iz svog okruženja izmešta nasilnik, a ne žrtva, te da se žrtva obezbedi mehanizmima koji garantuju zabranu pristupa nasilniku.

Kako saseći potencijalno ekonomsko nasilje u korenu? 
Ono što smo otkrile istražujući istorijat nasilja nad ženama pokazalo je da su zapravo socijalistička društva, posebno kada posmatramo naše jugoslovenske prostore, ona koja ženu tretiraju kao potpuno ravnopravnu u pravima ali i obavezama prema kolektivu, porodici, celom društvu. Brojni su autori i autorke koje kroz kritiku neoliberalnog kapitalizma objašnjavaju da je upravokapitalističkom uređenju suštinski potrebna upravo  žena koja održava neoliberalni kapitalistički sistem time što „pola svog radnog vremena proizvodi sebe, a tek u drugoj polovini višak vrednosti, zbog kog je poslodavac i zapošljava da bi mu stvorila profit“. Tek nakon toga, ona odlazi kući da, mogle bismo reći, proizvede svoje porodične vrednosti i uradi drugu i treću smenu.
Ipak, nisu samo žene u (van)bračnim zajednicama u ulozi onih koje rade i “neplaćene smene” u kući, pored svog bazičnog posla, već su u takvim položajima i samohrane majke koje, primera radi, žive sa odraslom decom. Njihov “neplaćeni” rad u kući se kao takav podrazumeva, iako ne bi trebalo. One same treba to da osveste i da instistiraju na podeli posla sa svojim ukućanima. Naravno, podela posla je veoma individualna, ali se mora razviti svest da to nije isključivo posao žene.
Dok se sve ove sistemske stvari ne reše, svaka od nas može da krene od sebe i najbližeg okruženja, edukujući žene o značaju obrazovanja, ne samo zbog finansijske nezavisnosti, već i kako bi znala da prepozna i predupredi svaki vid nasilja i adekvatno reaguje na njega, bilo da se dešava njoj samoj ili nekom iz okruženja… 
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